
                                            

 

 

 

 

 

     

 

  

 

1.  Οι Φυσικοί Αριθμοί 

 

 

 

Λύσεις ασκήσεων Μαθηματικών A’ Γυμνασίου 

 

 

1.4   Ευκλείδεια Διαίρεση - Διαιρετότητα 

 

 
 

                                                                            

 

 

   

 

     σχ. βιβλίο (σ. 26) 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 

 
 

 



 

 

 
 

 

 
 

         www.arnos.gr          …Πράξεις Παιδείας! 

 

 

 

 
 

 

   Σολωμού  29  Αθήνα         210.38.22.157          210.38.22.495 

   On-line Φροντιστήριο           www.arnos.gr              info@arnos.gr 

 
 
 

 

                1 

 

 

Λφςεισ Αςκήςεων Μαθηματικών Α΄ Γυμναςίου  ςχ. βιβλίου  (ς. 26) 

1.4   Ευκλείδεια Διαίρεςη - Διαιρετότητα 

 

Άςκηςη 1 

Να κάνεισ τισ ακόλουκεσ διαιρζςεισ και τισ δοκιμζσ τουσ  

(α)   4002 : 69              (β)   1445 : 17                (γ)   925 : 37 ,   

(δ)   3621 : 213             (ε)  35280 : 2940         (ςτ)  5082 : 77  

 

Λφςη 

  

(α)  

 

 

 

 

 

 

(β) 
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(γ)  

 

 

 

 

 

 

(δ)  

 

 

 

 

 

 

(ε)  

 

 

 

 

 

 

(ςτ)  
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Άςκηςη 2 

Να υπολογίςεισ: 

(α)   Πόςο κοςτίηει 1 μζτρο υφάςματοσ, αν τα  5  μζτρα κοςτίηουν 65 €; 

(β)   Πόςο κοςτίηει το 1 κιλό κρζασ, αν για τα 3  κιλά  πλθρϊςαμε 30 €; 

(γ)   Πόςα δοχεία των  52  λίτρων κα χρειαςτοφν για  46.592  λίτρα κραςιοφ; 

 

Λφςη 

 (α)    Διαιρϊντασ το ποςό των 65 € με το πλικοσ των 5 μζτρων,  

          κα υπολογίςουμε πόςο κοςτίηει το 1 μζτρο υφάςματοσ.  

          

          Το πθλίκο τθσ διαίρεςθσ προζκυψε ίςο με 13, άρα το  

          1 μζτρο υφάςματοσ  κοςτίηει 13 €. 

 

(β)    Ομοίωσ με το (α), διαιρϊντασ το ποςό των 30 € με το πλικοσ 

          των 3 κιλϊν, κα υπολογίςουμε πόςο κοςτίηει το 1 κιλό κρζασ.  

                    

        Το πθλίκο τθσ διαίρεςθσ προζκυψε ίςο με 10, άρα το 1 κιλό κρζασ  

        κοςτίηει 10 €. 

 

(γ)     Διαιρϊντασ το πλικοσ των 46.592 λίτρων κραςιοφ με το  

         πλικοσ των 52 λίτρων ανά δοχείο,  κα υπολογίςουμε το  

         πλικοσ των δοχείων που κα χρειαςτοφμε. 

 

 

        Το πθλίκο τθσ διαίρεςθσ προζκυψε ίςο με 896, άρα κα χρειαςτοφν 896  

        δοχεία των 52 λίτρων το κακζνα. 
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Άςκηςη 3 

Να εξετάςεισ ποιεσ από τισ παρακάτω ιςότθτεσ παριςτάνουν Ευκλείδειεσ 

διαιρζςεισ:  

(α)   125 = 35  3  + 20                  (β)  762 = 38  19  + 40       

(γ)   1500 = 42  35  + 30               (δ)   300 = 18  16  + 12     

 

Λφςη 

 (α) Η ςυγκεκριμζνθ ιςότθτα παριςτάνει Ευκλείδεια διαίρεςθ, κακϊσ το υπό- 

       λοιπο που ιςοφται με υ = 20 είναι μικρότερο του 35.  

      Οπότε, είναι Ευκλείδεια διαίρεςθ με Διαιρετζο το 125, διαιρζτθ το 35, 

      πθλίκο το 3 και υπόλοιπο υ = 20. 

 

(β) Η ιςότθτα δεν παριςτάνει Ευκλείδεια διαίρεςθ, κακϊσ το υπόλοιπο που   

      ιςοφται με υ = 40 είναι μεγαλφτερο και από το 39 και από το 19. 

 

(γ) Η ςυγκεκριμζνθ ιςότθτα παριςτάνει Ευκλείδεια διαίρεςθ, κακϊσ το υπό- 

      λοιπο υ = 30 είναι μικρότερο του 42. Οπότε, είναι Ευκλείδεια διαίρεςθ με  

      Διαιρετζο το 1500, διαιρζτθ το 42, πθλίκο το 35 και υπόλοιπο 30. 

 

      Ωςτόςο, επειδι ιςχφει επίςθσ ότι 30 < 35, θ ιςότθτα αυτι είναι ιςότθτα  

      Ευκλείδειασ διαίρεςθσ, με διαιρζτθ το 35, πθλίκο το 42 και υπόλοιπο 30. 

 

(δ) Επειδι υ = 12 το οποίο είναι μικρότερο και από το 18 και από το 16 

      θ ιςότθτα αυτι είναι ιςότθτα Ευκλείδειασ διαίρεςθσ και με διαιρζτθ το 18  

      και με διαιρζτθ το 16. 
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Άςκηςη 4 

Αν  ο ν  είναι φυςικόσ αρικμόσ ποια μπορεί να είναι τα υπόλοιπα τθσ διαίρε-ςθσ ν:8; 

 

Λφςη 

Αφοφ γνωρίηουμε ότι το υπόλοιπο είναι φυςικόσ αρικμόσ μικρότεροσ του διαιρζτθ 

(υ < δ) και δεδομζνου ότι ο διαιρζτθσ ιςοφται με δ = 8, τότε οι δυνατζσ τιμζσ που 

μποροφν να λάβουν τα υπόλοιπα τθσ διαίρεςθσ, είναι οι φυςικοί αρικμοί: 0, 1, 2, 3, 

4, 5, 6, 7.  

 

 

Άςκηςη 5 

Αν ζνασ αρικμόσ διαιρεκεί δια 9 δίνει πθλίκο 73 και υπόλοιπο 4.  Ποιοσ είναι ο 

αρικμόσ; 

 

Λφςη 

Γνωρίηουμε ότι ςτθν παραπάνω διαίρεςθ, ο διαιρζτθσ ιςοφται με δ = 9, το πθλίκο 

είναι π = 73 και το υπόλοιπο ίςο με υ = 4. Σφμφωνα με τθν ιςότθτα τθσ Ευκλείδειασ 

διαίρεςθσ, Δ = δπ + υ, ζχουμε ότι ο διαιρετζοσ Δ ιςοφται με: 

Δ = 9  73 + 4 = 657+ 4 = 661 

 

Άςκηςη 6 

Αν ςιμερα είναι Τρίτθ, τι μζρα κα είναι μετά από 247 θμζρεσ ;  
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Λφςη 

Η εβδομάδα ζχει 7 θμζρεσ, οπότε εκτελϊντασ τθ διαίρεςθ 247:7, λαμβάνουμε 

πθλίκο π = 35 και υπόλοιπο υ = 2. Οπότε, από τθν ιςότθτα τθσ Ευκλείδειασ 

διαίρεςθσ, Δ = δ  π + υ, ζχουμε ότι: 247 = 7  35 + 2. 

Η επόμενθ Τρίτθ κα είναι μετά από 7  θμζρεσ και κάκε 7 θμζρεσ κα ζχουμε πάλι 

Τρίτθ. Αφοφ λοιπόν 247 = 7  35 + 2, αυτό ςθμαίνει ότι μετά από  247  θμζρεσ ζχουν 

περάςει 35 εβδομάδεσ και 2 θμζρεσ, δθλαδι κα είναι τελικά θμζρα Πζμπτθ.  

 

 

 
Επιμζλεια:  Βαςίλησ Τςιλιβήσ – Μαθηματικόσ 

 



 

 

Γομκάζημ: 9.000 μαζήμαηα με βίκηεμ-δηδαζθαιία  

γηα όιμ ημ ζπμιηθό έημξ μόκμ με 150 εονώ! 
 

 

Μειέηε όπμο, όπμηε θαη όζμ εζύ ζεξ! 

 

 

Δηδάζθμομε μεζμδηθά ζε βίκηεμ ηε ζεωνία ημο ζπμιηθμύ 

βηβιίμο θαη ιύκμομε όιεξ ηηξ αζθήζεηξ  

 

Δεμημονγμύμε ζοκεπώξ κέα βίκηεμ με δηδαζθαιία               

γηα ηηξ εθπαηδεοηηθέξ ζμο απαηηήζεηξ  

 

 

Παίδμομε θαη μαζαίκμομε με on line test αλημιόγεζεξ     

& SOS δηαγωκίζμαηα πνμζμμμίωζεξ γηα ηηξ ελεηάζεηξ 

 

Λύκμομε απμνίεξ δωκηακά on line θαζεμενηκά 3 μ.μ. - 8 μ.μ. 

 
 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

…Πράξεις Παιδείας! 
 


